



## 我是红色文化志愿者

2021年5月,现代快报启动“我是红色文化志愿者”活动。作为党史学习教育的一项重要内容,30名青年记者担任“红色文化志愿者”,走进江苏30个红色场馆,学习党史并担任讲解员。9月22日,现代快报记者走进渡江胜利纪念馆,作为一名志愿讲解员,与参观者一同重温那段峥嵘岁月。

现代快报+/ZAKER南京记者  
阿里亚/文 苏蕊/摄

# 现代快报记者担任红色文化志愿者,走进渡江胜利纪念馆 千帆竞渡驶向光明胜利

## 渡江战役:南京从此迎新生

南京是一座有着光荣革命传统的英雄城市,许多重大历史事件都发生在这里。“钟山风雨起苍黄,百万雄师过大江。”72年前,中国人民解放军百万雄师强渡长江天险,打响了伟大的渡江战役,实现了南京的解放。矗立在长江之滨、秦淮河口的渡江胜利纪念馆全方位地展现了这一段惊天动地的历程。

渡江胜利纪念馆从内外设计到馆藏都与渡江(船)相关,如展馆分两层,远看像一艘木船,寓意“驶向胜利之船”;主展馆正前方陈列着镇馆之宝“京电号”小火轮;整个序厅也被布置成一只大木船形象,象征着渡江战役时人民解放军所乘坐的通往革命胜利之路的航船。

主广场上,红色的“千帆竞渡”群雕格外醒目:49根红色柱体形成“船帆”和“桅杆”的造型,最高49.423米。通向展馆的木质栈桥名为“胜利之桥”,从桥头行至展馆大门,同样

也是49.423米。所有数字,都共同指向那个特殊的日子——1949年4月23日。

长江自古以来就有“天堑”之称,经过辽沈、淮海、平津三大战役,国民党政府在长江以北的力量已全线崩溃。1949年3月5日~13日,中共中央在河北西柏坡召开七届二中全会。在全会上,毛泽东提出了“希望四月或五月占领南京”的重要战略目标。七届二中全会之后,渡江战役总前委全面商讨了渡江作战计划。1949年3月31日制定了《京沪杭战役实施纲要》,决定组成东、中、西3个突击集团,采取宽正面、有重点的多路突击的战法实施渡江作战。

为保证渡江战役的胜利,人民解放军120万军队在西起江西湖口、东至江苏江阴的长江千里北岸集结,开展渡江战役的各项准备工作。4月20日,北平和谈最终破裂,渡江战役正式打响。

## 军民同心,共谱胜利交响曲

“长江长,长江宽,燕子也得飞三天……”这是流传在长江边的童谣。在长江这样的宽阔水面上进行大规模作战,在人民解放军的历史上还是第一次。

百万大军横渡长江,所需船只和船工数量惊人。彼时,国民党军部署江防,将北岸的船只全部拖到江南,还强令老百姓将自家的船沉到湖里、江里,给解放军渡江造成了极大的阻碍。可听说解放军要过江,老百姓争先恐后报名支援。一个多月的时间里,便筹集了各型船只9400多艘。江岸炮火齐鸣,江面桅樯如林、白帆如云,近万只大小各异的木船穿梭往来,形成了长江历史上从未有过的奇观。

14岁的无为渔家女马毛姐是支援渡江的船工中年龄最小的一位。船悄悄地驶向江中心,被敌人的照明弹照亮。垂死挣扎的敌人向大江上的船只猛烈开火,子弹如雨点一般打烂了船帆,也打伤了马毛姐的右臂。但她仍忍着伤痛,来回运送解放军过江,并且救起了多名落水战士。

军队打胜仗,人民是靠山。渡江路上,有成千上万个“马毛姐”。为了支持解放军“打过长江去”,他们摇

出藏在芦苇中的船,打捞出沉入江底的船,即使明知自己划船时会暴露,成为敌人首先打击的目标,也无所畏惧。据统计,整场渡江战役中,1名解放军指战员身后就有10名老百姓的支援。

从开战前的筹集粮秣、准备渡船、疏通开坝,到战役打响后的随军服务、运送补给……展厅的墙上挂着解放军和老百姓互帮互助的一系列照片。上方投影显示的是“解放军打到哪里,我们就支援到哪里”和“有钱出钱,有粮出粮,有力出力”两句话,格外触动人心。随着现代快报记者的介绍,参观者轮流来到泛黄的老照片前,仔细端详。

“这些照片虽然有些模糊,但是透过画面,依然能感受到当时发生的一幕幕温馨场景。”参观者王先生是特意从无锡赶来的,他说,“我深切体会到了战士们视死如归的勇气与坚持革命的坚定信念,更感受到这场伟大战役中浓浓的军民鱼水情。”

军民同心,胜利最终在那个春天来临。1949年4月23日,中国人民解放军跨过长江天堑,浩荡入城,解放南京。中国历史由此进入新的篇章。



现代快报记者走进渡江胜利纪念馆,作为一名志愿讲解员,与参观者一同重温那段峥嵘岁月



扫码看视频

## 记者手记

### 烽火硝烟不再 渡江精神永存

渡江战役的伟大胜利,孕育了伟大的渡江精神。时光悄悄走远,如今战争的硝烟散去,但激荡在我们心中的那片火热永不熄灭。

解放军渡江时使用过的帆船、望远镜、子弹袋……看着展馆内展出的图片、文字以及带着时间印记与历史沧桑的物件,我仿佛走进那段为解放全中国浴血奋战的艰苦岁月,对革命烈士的英勇事迹,对革命先辈的丰功伟绩有了更加鲜活、深刻的认识。

讲解中,我印象最深的是战地记者陶迅在渡江战役发起前写给父亲的一封信。在这封满满7页纸、共3000余字的长信中,他述说了共产党人的初心,表明了自己参加革命事业的原因,还嘱咐父亲保重身体,自己当在胜利之时返乡看望。不幸的是,5天后,24岁的陶迅在渡江战役中献出了宝贵的生命。

幸福生活来之不易,我们要好好珍惜,加倍努力,踏着革命先烈的足迹,完成时代赋予我们的使命。